

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 47 (3945)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 18 АПРЕЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

В РК КПСС и исполкоме райсовета

ИТОГИ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

по производству и продаже продуктов

животноводства за первый квартал 1972 г.

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов и работников животноводства по производству и продаже государству продуктов животноводства в первом квартале 1972 года, представленные райкомом профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, бюро РК КПСС и исполком райсовета признали победителем в социалистическом соревновании по производству и продаже мяса государству в первом квартале 1972 года колхоз «Коммунар» (председатель колхоза И. С. Пальмов, секретарь парторганизации П. А. Евстропов).

Колхоз произвел на 100 га сельхозугодий по 16 центнеров мяса, выполнив план продажи его государству с учетом дополнительного задания на 130,8 процента. Средний сдаточный вес одной головы крупного рогатого скота составил 282 кг, свиней — 118 кг.

За достигнутые успехи по производству и продаже мяса государству колхоз «Коммунар» занести на районную Доску почета и вручить ему переходящее Красное знамя РК КПСС и райисполкома.

Отметить хорошую работу по производству и продаже мяса государству колхозов: имени Кирова (председатель колхоза И. Н. Кропоткин, секретарь парторганизации П. И. Герасимов), «Красная нива» (председатель колхоза П. А. Трушков, секретарь парторганизации А. В. Торопов), имени Тимирязева (председатель колхоза Ф. И. Березин, секретарь парторганизации П. А. Березин) и «Колос» (председатель колхоза А. В. Перевалов, секретарь парторганизации А. В. Мальцев).

Среди работников свиноводческих ферм и телятниц, работающих на откорме, победителями в социалистическом соревновании признать: **СОЛОВЬЕВУ** Татьяну Алексеевну и **ПАНТЕЛЕЕВУ** Александру Афанасьевну — свинок колхоза «Коммунар», которые откормили и реализовали по 90 цн мяса;

ДУПЛЯКОВА Михаила Андреевича — свиновод совхоза «Вякшенерский», который откормил и реализовал 56 цн мяса;

КЛЕПЦОВУ Ольгу Васильевну — телятницу колхоза «Коммунар», которая откормила и реализовала 45,2 цн мяса;

ВЕСЕЛОВУ Аполлинарию Петровну и **КОНОВЛОВУ** Марию Николаевну — телятниц колхоза «Коммунар», которые откормили и реализовали по 37,1 центнера мяса;

ЮРГИНУ Зинаиду Андреевну — телятницу колхоза «Коммунар», которая откормила и реализовала 30,3 цн мяса;

КУДРЯВЦЕВУ Евдокию Ивановну — телятницу колхоза имени Кирова, которая откормила и реализовала 31 цн мяса.

За достигнутые успехи работников животноводческих ферм: **Т. А. Соловьеву, А. А. Пантелееву, М. А. Дуплякову, О. В. Клепцову, А. П. Веселову, М. Н. Коновалову, З. А. Юргину, Е. И. Кудрявцеву** занести на районную Доску почета.

Ввиду не выполнения условий социалистического соревнования по производству и продаже государству молока, первые места колхозам и совхозам не присуждать.

Отметить хорошую работу по производству и продаже государству молока колхозов «Путь Ленина» и имени Кирова.

Среди доярок признать победителями в социалистическом соревновании

МАКОВЕЕВУ Валентину Григорьевну — доярку колхоза «Коммунар», получившую за квартал по 723 кг молока от коровы;

СОЛониЦыну Лидию Васильевну — доярку колхоза имени Кирова, получившую по 714 кг молока от коровы;

Хаймову Валентину Васильевну — доярку колхоза «Путь Ленина», получившую по 704 кг молока от коровы;

Кудрявцеву Александру Кузьминичну — доярку колхоза имени Кирова, получившую по 635 кг молока от коровы;

Михалицыну Галину Федоровну — доярку колхоза «Красная нива», получившую по 623 кг молока от коровы. За достигнутые успехи доярок **В. Г. Маковееву, Л. В. Солоницыну, В. В. Хаймову, А. К. Кудрявцеву, Г. Ф. Михалицыну** занести на районную Доску почета.

Отметить хорошую работу по производству и продаже государству яиц колхоза «Малокаменский» (председатель М. С. Микишев, секретарь парторганизации В. П. Яровиков). Победителями в социалистическом соревновании среди птичниц признать: **ВЕЛИКОРЕДЧАНИНУ** Анну Михайловну, **ЯРОВИКОВУ** Раису Егоровну и **ФОМИЧЕВУ** Леонида Григорьевича — птицеводов колхоза «Малокаменский», получивших по 46 яиц от курицы-несушки. За достигнутые успехи **А. М. Великоредчанину, Р. Е. Яровикову и Л. Г. Фомичеву** занести на районную Доску почета.

К ТОРЖЕСТВУ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА Вести с субботника ДРУЖНО, ОРГАНИЗОВАННО

В этом году в нашей стране в 53-й раз был проведен Всесоюзный коммунистический субботник. 15 апреля за станки, машины, на свои рабочие места встали миллионы советских людей.

Активное участие приняли в празднике труда и трудящиеся нашего Тоншаевского района. На трудовую вахту в честь 102-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина и 50-летия образования СССР встали более 10150 тоншаевцев.

Многие коллективы предприятий трудились на своих рабочих местах, добываясь наивысшей производительности труда, выпуская продукцию отличного качества. Служащие и интеллигенция райцентра были заняты на строительстве фанерного завода и мастерских объединения «Сельхозтехника», на сортировке картофеля в колхозе

«Коммунар» и благоустройстве территорий.

Очень организованно прошел субботник в Шайгинском деревообрабатывающем заводе. Начался он митингом. После чего 250 человек дружно приступили к работе. С энтузиазмом трудились в этот день и отпускники ДОЗа Ю. Смирнов, В. Лопунов, А. Хабибулин, В. Загребин, Ю. Вахонин, Г. Градусов. Они и з ъ я в и л и желание участвовать в празднике труда.

С огоньком работали в день Всесоюзного коммунистического субботника рабочие и служащие Пижемского лесхоза, совхоза «Вякшенерский», колхоза «Коммунар», Тоншаевского КБО и других предприятий.

Всего в этот день было выпущено товарной продукции более чем на 42 тысячи рублей. В фонд девятой пятилетки тоншаевцы внесут около 15 тысяч рублей.

С. МИХАЛИЦЫНА.

НАМЕЧЕННОЕ ВЫПОЛНИЛИ

Все, как один, вышли на коммунистический субботник рабочие и инженерно-технические работники Тоншаевского льнозавода. Даже Алексей Васильевич Ложкин и Юрий Иванович Ломтев, находившиеся в очередном отпуске, не остались в стороне от своего коллектива в проведении этого важного мероприятия.

Рабочие цехов были на своих производственных местах, а инженерно-технические работники занимались уборкой территории вокруг завода.

Замечательно потруди-

лись в день труда льнообработчики. Благодаря их славному труду дано дополнительно стране 2 тонны льноволокна, в том числе 0,3 тонны длинного.

Более высокой производительности на каждого человека добилась смена мастера Людмилы Борисовны Смирновой, которая показывает в работе хорошие образцы труда.

Всего выработано продукции на 1,9 тысячи рублей. В фонд девятой пятилетки перечислено 203 рубля.

Т. МАЛКОВА,
экономист льнозавода.

В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

Сто семьдесят один человек вышли на коммунистический субботник в колхозе имени Кирова. Колхозники выполняли различные работы.

Животноводы работали на своих местах, кроме того, они занимались уборкой около животноводческих помещений.

На расстиле льна в Ошарской бригаде при-

няли участие 32 человека.

Мужчины в Зотове были заняты на расколке и укладке дров. В Куженерской бригаде и в Лопатино колхозники возили навоз и резали корма для скота.

Всего в фонд пятилетки колхоз имени Кирова перечислил 246 рублей.

А. РЯБИНИНА.

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

Как и на многих других предприятиях, работники ателье и мастерских Тоншаевского комбината бытового обслуживания трудились в день субботника на своих рабочих местах. 123 человека заработали за день около 350 рублей,

которые будут перечислены в фонд досрочного выполнения заданий девятой пятилетки. Семнадцать человек, работающих в КБО, занимались 15 апреля благоустройством территории около производственных зданий

В. ОПАРИН.

БЮРО ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

На XXIV съезде КПСС подчеркивалось, что от уровня организаторской и политической работы в низовых звеньях партии—первичных организациях—во многом зависит успех всего нашего дела. Первичная партийная организация призвана возглавить в коллективе социалистическое соревнование за выполнение государственных планов и обязательств трудящихся, способствовать внедрению в производство опыта передовиков, заботиться о сохранении и умножении общественного богатства, бороться с нарушениями государственной дисциплины, с иногда встречающимися проявлениями бюрократизма и местничества. Важнейшая обязанность парторганизации—воспитание людей в духе высокой коммунистической сознательности, преданности общественным интересам. Чтобы партийная организация могла успешно решать свои задачи, ее руководство должно быть оперативным и квалифицированным. Понятно, что одному секретарю, как бы много он ни знал, как бы ни был опытен, не удастся столь глубоко разобраться во всех сложных вопросах хозяйственного и культурного строительства, вопросах внутрипартийной жизни. Только коллективный опыт, коллективная мысль обеспечивают нормальную деятельность организации, развитие активности и самодетельности коммунистов. Поэтому для ведения всей те-

кущей работы парторганизация избирает бюро. Бюро первичной партийной организации является органом коллективного руководства. В состав его входят наиболее авторитетные и принципиальные коммунисты, хорошие знатоки дела, которым занимается коллектив. Это дает возможность лучше ориентироваться в решении любых вопросов жизни партийной организации и всего коллектива предприятия, колхоза, учреждения. Бюро избирается в парторганизациях, насчитывающих не менее пятнадцати членов КПСС, на отчетно-выборных партийных собраниях закрытым (тайным) голосованием сроком на один год. Число членов бюро устанавливается собранием. Важно, чтобы все члены бюро имели партийные поручения, активно работали и чувствовали свою ответственность за состояние дел первичной организации. Надо стремиться равномерно распределять работу среди членов бюро. Примером правильного распределения обязанностей может служить бюро партийной организации колхоза «Путь Ленина». Все его пять членов имеют партийные поручения. Секретарь Н. М. Целищева отвечает за организационно-партийную работу. Его заместитель Л. П. Опарин—за группу народного контроля. Л. С. Долгих является секретарем комсомольской организации колхоза. В. А. Крашенинников

руководит массово-политической работой. С. Д. Евстропов помогает профсоюзной организации. Кроме того за всеми ими закреплены полеводческие бригады и животноводческие фермы, за которыми они ведут повседневный контроль и оказывают конкретную помощь на месте. Здесь каждый из членов бюро, как и рядовой коммунист, отчитывается о выполнении партийного поручения на заседании бюро или на партсобрании. Это способствует повышению активности и самих членов бюро, и всех коммунистов. Часто на практике бывает так, что и членам бюро и рядовым коммунистам дают поручения, которые им «ближе» по роду служебной работы. Такой подход зарекомендовал себя хорошо. Например, член бюро первичной партийной организации колхоза «Колос» П. Т. Краев работает в бухгалтерии. Ему часто поручают провести экономический анализ фермы или бригады. Так как все рабочее время Краев находится в конторе, то его обязали также собирать членские партийные взносы. В промышленном и сельскохозяйственном производстве велика роль специалистов. Как они расставлены на решающих участках? На это бюро парторганизации надо обращать самое серьезное внимание. После изучения данного вопроса бюро может давать администрации рекоменда-

ции по расстановке специалистов и наиболее разумному использованию их. Особенно много надо работать с молодыми специалистами, тем более, что некоторые руководители иногда не доверяют им, не создают условий для их работы, жизни и роста. Партбюро должно все время направлять деятельность специалистов на повышение производительности труда, на улучшение качества и увеличение выхода продукции. Эти вопросы не должны сходить с повестки дня заседаний бюро и партийных собраний. Каждый член первичной партийной организации должен идти во главе социалистического соревнования коллектива—это также важнейшая работа бюро. Необходимо стремиться к тому, чтобы социалистические обязательства, принимаемые коллективом и отдельными работниками, не занижались, а были достаточно высокими, зовущими вперед—иначе реальными. Надо добиваться, чтобы каждый рабочий хорошо видел свою роль в решении всех задач коллектива. Для этого бюро с помощью агитаторов, через стенную печать и наглядную агитацию должно вести большую разъяснительную работу. Для обеспечения деятельности соревнования необходимо разворачивать большую организаторскую работу, систематически контролировать выполнение обязательств и придавать

результатам широкую гласность. Бюро первичной партийной организации выступает вожаком и организатором всех добрых дел. И очень важно то, что оно наделено правом контроля за деятельностью администрации. Этот контроль осуществляется через партийные комиссии. Они в нашем районе созданы и действуют в парторганизациях всех промышленных предприятий и некоторых колхозов. Бывает, что еще не все хозяйственники правильно понимают роль партийного контроля и игнорируют предложения комиссий. В таких случаях особенно нужна настойчивость, последовательность и принципиальность бюро. Известно, что постановления—не самоцель. Даже самые хорошие из них могут остаться на бумаге, если не будут подкрепляться организаторской работой, и если не будет осуществляться контроль за их выполнением. В решениях партийных бюро и собраний указываются сроки и исполнители постановлений. Бюро должно контролировать выполнение каждого пункта того или иного постановления. Много дел у бюро первичной партийной организации и все они повседневно должны быть в поле зрения. В этом залог успешной деятельности первичной партийной организации, мобилизующей массы на претворение в жизнь политики Коммунистической партии Советского Союза. А. КУТЕРГИН, инструктор РК КПСС.

СОВЕЩАНИЕ СЕЛЬСКИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

На днях состоялось районное совещание специалистов сельского хозяйства. Зооветработники колхозов, совхозов и ветеринарных учреждений обсуждали вопрос о завершении зимовки скота, переходе на пастбищное содержание и сохранении молодняка. На совещании отмечалась хорошая работа зоотехников и ветработников колхозов «Коммунар», «Путь Ленина». В трудных условиях при скудном рационе они принимают все меры по сохранению поголовья. Было отмечено, что в колхозах «Малокаменский», имени Кирова допущен ничем не оправданный падеж скота. В «Малокаменском» пало 29 голов молодняка телят, 15

свиней и 39 овец. Причиной тому явилось антисанитарное состояние на фермах, отсутствие ветеринарной профилактической работы. Заведующий ветучастком т. Санников А. Е. устранился от выполнения своих обязанностей, не принимал должных мер к сохранению скота. Не на должный уровень поставлена работа и заведующего Шайгинским ветеринарным пунктом А. К. Кодочигова. При наличии достаточного количества кормов в колхозе имени Кирова в результате недоработки т. Кодочигова пало 19 голов крупного рогатого скота и 45 свиней. В докладе «Задачи специалистов сельского хозяйства в увеличении

продуктивности коров и сохранности молодняка» начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов подверг резкой критике безответственное отношение к своей работе т. т. Санникова и Кодочигова. В заключение В. И. Зубов обратил внимание присутствующих на улучшение племенной работы, отбор и зоотехнический учет скота. Н. МИХАЛИЦЫН.

Тесно стало сейчас в мастерских Тоншаевской передвижной мехколонны. Многие трактора, закончив вывозку торфа на поля колхозов района, встали на ремонт. Среди других и трактор «ДТ-75», на котором работает Леонид Григорьевич Смирнов. Всю зиму он занимался вывозкой торфа. Только в первом



квартале было вывезено 1927 тонн этого ценного органического удобрения. Его полчат поля колхозов «Коммунар» и «Путь Ленина». Бесперебойную вывозку торфа обеспечивал экскаватор Владимира Анатольевича Ронжина. За три месяца этого года он погрузил 34,5 тысячи тонн торфа. Сейчас экскаваторщик



занят на земляных работах в объединении «Сельхозтехника». Оба механизатора—Леонид Смирнов и Владимир Ронжин в ПМК на хорошем счету. Работают они здесь пятый год. На снимках: В. Ронжин и Л. Смирнов. Фото А. Нечаева.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

ПОЛИТИКА „ВЬЕТНАМИЗАЦИИ“ ТЕРПИТ ПРОВАЛ

Решение правительства США прервать на неопределенное время участие в Парижском совещании по Вьетнаму расценено мировой общественностью как прямой саботаж мирного урегулирования и привело к дальнейшему обострению обстановки в Индокитае. По всему Южному Вьетнаму развернулись ожесточенные сражения. Развивая успешное наступление, народные вооруженные силы освобождения наносят сокрушительные удары по аэродромам, военным базам и живой силе марionеток сайгонской армии и американских интервентов. Ряд подраз-

делений разгромлен и обращен в бегство; усиливаются паника, дезертирство и сдача в плен. Сообщая о бегстве сайгонских войск, «Вашингтон пост» указывает, что в этом наглядно проявляется слабость «вьетнамизации». То, что эта газета стыдливо называет лишь «слабостью», на самом деле—явный провал политики «вьетнамизации». Наблюдающийся сейчас процесс быстрого разложения сайгонского воинства вынуждены теперь признать

и в политических кругах Вашингтона. Последние события во Вьетнаме, подтвердил сенатор Э. Маски, свидетельствуют о «полном банкротстве политики «вьетнамизации». Группа сенаторов-демократов потребовала немедленного возвращения делегации США к столу переговоров в Париже. «Мы не должны допустить продолжения массовых убийств во Вьетнаме»,—заявил сенатор Эдвард Кеннеди. Единственная для США реаль-

ная возможность достичь мира в Юго-Восточной Азии, сказал он, это отказ от бойкота Парижских переговоров. Однако официальный Вашингтон предпочел иной путь—путь новых военных авантюр против Демократической Республики Вьетнам. Начиная с 6 апреля, США возобновили массированные бомбардировки и обстрел территории ДРВ. С военными воздушными и военно-морскими базами США спешно перебрасываются в Юго-Восточную

Азию новые эскадрильи истребителей—бомбардировщиков и военных кораблей. В пиратских налетах на ДРВ и на освобожденные районы Южного Вьетнама принимают участие до 700 самолетов, в том числе около 100 стратегических бомбардировщиков «В-52». В Америке, перед глазами которой вскрылась вся ложь и фальшь политики «вьетнамизации», нарастает новая волна антивоенных протестов. С. ЛОСЕВ. (ТАСС).

ВЫШЕ УРОВЕНЬ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА

С районной экономической конференции

«Труженикам села предстоит довести среднее годовое производство зерна минимум до 195 миллионов тонн, а его закупки по твердому плану и сверх плана по повышенным ценам—до 80—85 миллионов тонн».

(Из отчетного доклада ЦК КПСС на XXIV съезде КПСС).

В большой программе производства зерна определенная роль отводится и нашему району. В соответствии с утвержденным планом ежегодная продажа зерна государству в районе составляет 1620 тонн. Это минимальная цифра. Если в 1971 году валовое производство зерна составило 12805 тонн при урожайности 9,8 центнера с гектара, то в 1975 году валовое производство зерна должно составлять 20350 тонн при урожайности 15 центнеров с гектара.

Самый большой валовой сбор зерна был получен в прошедшей пятилетке в 1970 году и равнялся 14893 тоннам. Поставленная задача нашему району на конец пятилетки очень трудная.

Главная и основная причина низких урожаев состоит в том, что в почву внесено незначительное количество органических и минеральных удобрений. Следует заметить, что в тех хозяйствах, где вносится больше удобрений, урожай выше. Однако еще во многих колхозах допускается внесение большого количества чистого торфа. Еще хуже обстоит дело с внесением минеральных удобрений.

Среди озимых культур основные площади на наших полях занимает озимая рожь «Вятка-2». Большим недостатком этого сорта является склонность к полеганию и осыпанию. При запаздывании с уборкой теряется до 20 процентов урожая. В дождливые годы зерно прорастает на корню. Сорт уступает по урожайности озимой ржи «Харьковская-60».

Овес до сих пор сеют старыми сортами «Победа», «Орел», «Львовский-1026», даже сохранился еще «Лорховский». Эти сорта давно себя изжили и не могут дать высокого урожая даже при хорошей агротехнике. Такое же положение и с ячменем. Ячмень сорта «Винер» возделывается более 30 лет, тогда как известны другие более урожайные сорта ячменя.

Одним из самых серьезных недостатков в работе по повышению урожайности зерновых являются сроки посева и подготовка почвы. В 1970 году посев яровых по району завершили только 25 мая, а в 1971 году еще позднее — 7 июня. Если сев ведется до июня месяца, то все усилия хлеборобов по внесению удобрений, применению новых сортов будут напрасными.

Мало эффекта дают и чистые пары, потому что их поднимают до конца июля. Так, в прошлом году в лучшие сроки не было поднято ни одного гектара чистых паров в колхозе «Красная нива», совхозах «Прогресс», «Пижемский». Чистые пары должны обрабатываться три раза за лето. В наших колхозах и совхозах на это уже не хватает времени. Обрабатывая таким способом чистый пар, нарушаются элементарные требования растений ржи и пшеницы к почвенным условиям. При поздней вспашке, а иногда и при повторной, почва до посева не оседает, остается рыхлой, а потом, когда посев произвели, почва оседает и происходит разрыв корневого системы и гибель озимых. Вот в чем главная причина гибели озимых в наших хозяйствах на больших площадях.

Затяжка с обработкой чистых и занятых паров приводит к запаздыванию посева и как результат к их плохому развитию и гибели. Так было в прошлом году в колхозах «Коммунар», «Колос» и во всех совхозах.

Влияют на урожай и валовой сбор зерна сроки уборки. А они у нас растягиваются на целый месяц. У многих так же существует мнение о том, что чем больше комбайн убрал за лето зерновых, тем лучше работал комбайнер, тем производительнее используется машина. А вот с точки зрения сроков уборки и увеличения сбора зерна эта мера использования комбайнов является вредной. В настоящее время возможности страны позволяют иметь столько комбайнов, чтобы убрать зерновые не более чем за неделю, то есть иметь на-

13 апреля в зале заседаний РК КПСС состоялась эконо-

мическая конференция по увеличению производства зерна в колхозах и совхозах района. С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

В обсуждении доклада приняли участие заведующая контрольно-семенной лабораторией А. В. Марахтанова, агроном колхоза имени Кирова П. И. Герасимов, агроном колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищева, председатель колхоза «Коммунар» И. С. Пальмов, председатель колхоза имени Тимирязева Ф. И. Березин.

О применении минеральных удобрений рассказал начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

Ниже приводится изложение доклада Н. П. Воробьева в сокращенном виде и несколько выступлений в прениях.

Из доклада Н. П. Воробьева

грузку на комбайн 80—100 гектаров. Всем известно, что при затягивании уборки потери зерна растут. Допустим минимальные потери от несвоевременной уборки в целом по району составляют 0,5 центнера с гектара? С общей площади в районе это составит 700 тонн. Например, ржи. Если реализовать эту рожь по государственным закупочным ценам, то общая сумма реализации составит 91 тысячу рублей, на которые можно купить 20 зерновых комбайнов.

Практика работы наших колхозов и совхозов и отдельных бригад показывает, что даже при серьезных нарушениях агротехники получаем хорошие урожаи, так, колхоз «Коммунар» получил в среднем урожай зерновых 15,2 центнера с гектара на площади 900 гектаров, озимой пшеницы — 23,6 центнера с гектара на площади 50 гектаров, ячменя — по 25,7 центнера с гектара на площади 43 гектара, овса — по 18,7 центнера с гектара на площади 420 гектаров, сена многолетних трав 26 центнеров с гектара.

Хорошие урожаи научились выращивать в Евстроповской бригаде колхоза «Коммунар», в Малокаменской бригаде колхоза «Малокаменский», Луговской бригаде колхоза «Путь Ленина», Зотовской бригаде колхоза имени Кирова.

Наиболее эффективным является внедрение новых культур и новых сортов. В колхозе «Коммунар» в 1971 году озимая пшеница «Мионовская-808» дала урожай 23,6 центнера с гектара, а в колхозе имени Кирова — 27 центнеров.

Сорт озимой ржи «Харьковская-60» превосходит по урожайности сорт «Вятка-2». Сорт очень устойчив к полеганию, менее зимостойкий, засухоустойчив, чем наши районированные сорта. Этот сорт озимой ржи возделывался на небольших площадях в колхозах «Коммунар», «Путь Ленина», имени Кирова.

Овес «Пшебуй-2» районирован у нас с 1968 года, превосходит по урожайности сорта овса «Орел», «Львовский», «Лорховский». Имеется и другой сорт «Хадмерслебнер», который превосходит по урожайности сорт «Пшебуй-2». Расчет показывает, что затраты на замену нового сорта окупаются в один год, если прибавка от него будет только в два центнера.

К весне текущего года мы имеем семяна овса «Пшебуй-2» на половину посевных площадей, следовательно к весеннему севу 1973 года в районе можно иметь новый сорт на всех площадях. Такое же положение с ячменем сорта «Винер».

Но новые сорта надо искать, завозить, размножать. А наша агрономическая служба большого усердия в изыскании новых сортов не прилагает. А когда нам их привезут, будет уже поздно, мы сильно отстали от других.

В последние два года озимые культуры дали ниже урожай, чем яровые. А по своим биологическим возможностям озимые культуры могут дать урожай больше. Дело в том, что мы нарушаем элементарные правила агротехники, особенно по срокам обработки.

В какие же сроки нам нужно проводить подготовку чистых паров и посев озимых? Учитывая наши погодные условия и географическое расположение района, подъем чистых паров должен

быть закончен не позднее 15 июня. После этого срока фактически теряется ценность чистого пара, как агротехнического мероприятия. У нас летом пары не сразу обрабатываются, зарастают сорняками, а перед севом еще раз пахнут. Кроме вреда такая обработка ничего не приносит. Целесообразнее и эффективнее будет сделать так, что в течение лета провести три обработки культиваторами или луцильниками, чтобы пар всегда был чистым и рыхлым. В это время можно вносить компосты, минеральные удобрения и аммиачную воду. При нарушении этого агроприема мы дорого расплачиваемся урожаем.

Лучшими сроками посева озимых считается время с 10 по 20 августа, но это требует большой организованности. Фактически можно считать также хорошими сроками с 5 по 25 августа. Раньше нет смысла сеять, так как озимые могут перерасти, а поздние озимые могут не распуститься и при перезимовке погибнуть. Озимую пшеницу лучше посеять 10-20 августа.

Если рассматривать проведение всех работ в сроки, то экономическая эффективность их очень высока. Практически без каких-либо затрат можно получить хороший урожай.

Парозанимающие культуры в наших условиях должны быть убраны за месяц до посева озимых, в противном случае трудно ожидать даже при тщательной подготовке занятого пара хороший урожай. Почва после уборки парозанимающих культур должна быть вспахана, минимум два раза обработана и внесены минеральные удобрения в соответствующих дозах. Исходя из этого в пар можно сеять в самые ранние сроки весной горох, ячмень и смеси на силос и зеленый корм. Все эти культуры, как правило, к 20 июля бывают уже убранными.

На ближайшие годы надо определить оптимальное соотношение озимой ржи и пшеницы. Специалисты считают, что в нашем районе в ближайшие два года озимая пшеница должна занимать половину площади посева. Такого соотноше-

ния уже достиг в прошлом году колхоз «Коммунар». В текущем году есть возможность посеять озимой пшеницы до 30 процентов площади посева, а в будущем до 50, причем только «Мионовской-808». Кроме того, надо принять меры к испытанию сорта «Ильичевка». В посевах озимой ржи в течение 2-3 лет перейти на сорт «Харьковская-60» и испытать сорт «Гибрид-173».

По принятым планам и социалистическим обязательствам только весной текущего года мы должны посеять 5900 гектаров зерновых культур, 1200 гектаров льна, посадить картофеля 1170 гектаров и посеять на силос и зеленый корм 1600 гектаров смесей, посеять 90 гектаров корнеплодов и посадить 3 гектара овощей. Для этого в колхозах и совхозах района имеется 250 тракторов, кроме того, на сев привлекаются с предприятий и организаций 30 гусеничных тракторов, а на внесении удобрений будут работать трактора «Сельхозтехники» и ПМК. Такое наличие техники по мнению специалистов позволяет провести сев зерновых культур за 5—6 дней в каждом колхозе и совхозе с соблюдением всех агротехнических правил.

Если рассмотреть практику внесения удобрений в наших колхозах и совхозах, то здесь мы сталкиваемся с серьезными нарушениями, как в качественном, так и в количественном отношениях.

В колхозах «Коммунар», «Путь Ленина» и имени Ленина наблюдалось внесение чистого торфа более 100 тонн на гектар. А что это дает? Заготовив, вывезти и внести это количество торфа стоит 700 рублей. Чтобы оправдать такие вложения нужно получить прибавку урожая 50 центнеров с гектара. Навряд ли это реально в наших условиях. Кроме того, у нас до сих пор еще существует такой способ разбрасывания удобрений, как расталкивание их по полю бульдозером. Это ничего кроме вреда не дает.

До сих пор у нас нет порядка в заводе и использовании минеральных удобрений. В текущем году колхозам и совхозам выделено 9700 тонн минеральных удобрений, из них азотных—3800 тонн, фосфоритной муки—3000 тонн, суперфосфата—640 тонн, калийных—2260 тонн. Аммиачной воды можно использовать сколько позволяют возможности. Этим количеством удобрений надо разумно распорядиться. Видимо, будет правильно, если всю фосфоритную муку внести в пары, значительное количество аммиачной воды целесообразно внести под озимые культуры. Нам надо в перспективе принять за правило, чтобы все удобрения вносить под озимые при подготовке почвы и отказаться от проведения подкормок, однако, нынче мы должны подкормить озимые на всех площадях.

Уровень производства зерна определяется в целом уровнем ведения всего сельскохозяйственного производства. Невозможно получить высокий урожай, развивая животноводство, если остается низким уровень производства зерна.

Из выступлений в прениях

В прошлом году на поля колхоза имени Кирова, — говорит агроном этого хозяйства П. И. Герасимов, — было внесено органических удобрений 14 тонн, а минеральных—6,3 центнера на гектар пашни.

Урожайность озимой ржи сорта «Вятка-2» составила 8,9 центнера с гектара, а озимой пшеницы «Мионовская-808» — 27,3 центнера с гектара. Как видно разница в урожае огромная. Этот сорт озимой ржи у нас будет ликвидирован, и будет засеиваться 40—45 процентов озимой пшеницей и 55—60 озимой рожью «Харьковская-60». Что касается яровых зерновых культур, то надо тоже сеять 35—40 процентов площадей посева ячменя и 60—65—овса. Почему в колхозе имени Кирова яровые культуры не дали хорошего урожая? Не вносили удобрений, а яровые на удобрения отзывчивы даже больше, чем озимые.

Наши земли без удобрений способны давать только 5—6 центнеров зерна с

гектара. Только внедрение новых сортов и использование удобрений могут повысить урожай.

В прошлом году мы предлагали хозяйствам района брать у нас семена овса, но в складе деревни Ошары временами его скапливалось много, а брать не брали. И сеять будут устаревшими сортами.

Осенью и зимой «Сельхозтехника» и ПМК вывозят на поля торф, — выступает агроном колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищева, — сваливают его в кучи, он замерзает. Весной его приходится расталкивать бульдозером. Земля промерзнет, только одно это сдерживает полевые работы.

Вместе с торфом на поля попадает много кокор, которые засоряют поля. И прежде, чем начинать сев, приходится ходить по полю и собирать их. Очень много вреда они приносят колхозу, часто ломаются машины.

СЕМЬЯ, ШКОЛА, ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ВОСПИТАНИЕ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ

В. И. Ленин и наша партия всегда рассматривали коммунистическое воспитание людей как всенародную задачу. Еще на заре Советской власти В. И. Ленин говорил о необходимости привлечения «всего трудящегося населения к активному участию в деле просвещения».

На современном этапе коммунистического строительства воспитание сознательных и высокообразованных людей, способных как к физическому, так и к умственному труду — всеобщая задача. Ведь тем, кто сейчас ходит в детский сад или сидит за школьной партой, предстоит строить коммунизм и жить в нем.

Воспитание нового человека — сложный и длительный процесс. Оно требует больших усилий, труда, разумного подхода. Это выдвигает перед школой новые высокие требования: она признана прививать детям любовь к труду, знаниям, формировать молодое поколение в духе коммунистической сознательности и нравственности. Для того, чтобы воспитывать нового, гармонически развитого человека, чуткого к людям, дисциплинированного, полезного члена общества, необходимо привлечь к воспитанию молодого поколения общественность. «Воспитательное влияние семьи на детей, — говорится в Программе КПСС, — должно все более органически сочетаться с их общественным воспитанием». Вопросы общественного воспитания детей уделено большое внимание XXIV съездом нашей партии.

Советская общественность не стоит в стороне от коммунистического воспитания молодежи. В этом она много сделала и много делает в наши дни. Однако подчас еще нет должной целеустремленности, то есть систематичности работы общественности в воспитании подрастающего поколения. Надо построить работу так, чтобы воспитательные мероприятия общественности слились воедино с семейным и школьным воспитанием ребенка.

Часто общественность свою роль в воспитании понимает как оказание разносторонней материальной помощи семье и школе. Это немаловажно. У нас в селе построена новая, хорошо оборудованная школа, где приятно учить и учиться. Это большая заслуга общественности нашего села. Но этого недостаточно.

В деле коммунистического воспитания подрастающего поколения общественность могла бы оказать помощь школе в осуществлении закона о всеобщем обязательном обучении. Ведь сколько еще у нас бывает случаев, когда ученик или ученица, достигнув 15-летнего возраста, покидают школу, не окончив даже седьмой класс. Сколько труда затрачивается учителями, чтобы вернуть за парту такого «повзрослевшего» юнца. И часто эти труды пропадают, так как нет поддержки со стороны родителей и общественности. Большую помощь здесь могут оказать комиссии по делам несовершеннолетних. Такая комиссия в

районе существует. Совсем недавно на заседании ее разбирался вопрос об учениках 6 класса Соколове и Смирнове, которые систематически пропускали уроки, нарушали дисциплину. Удалось вернуть этих учеников в школу. И теперь задача учителей — сделать все возможное, чтобы школьная жизнь стала для них родной.

Нужно активизировать работу, уделять больше внимания трудным подросткам и возможно применять строгие меры по отношению к родителям, дети которых пропускают занятия. Что греха таить, мы знаем, что еще встречается немало семей, в которых не всегда благополучной бывает обстановка. Значит и воспитание детей ведется не на должном уровне. Знаем, но проходим стороной. А потом удивляемся, откуда же берутся трудные дети. Необходимо, чтобы руководители предприятий нашего села и колхозов активнее реагировали на предложения школы, принимали меры по отношению к родителям, чьи дети уклоняются от занятий в школе.

Нужно, чтобы отдельные предприятия взяли шефство над классами, оказывали помощь классному руководителю и учителям в деле воспитания. За наиболее трудными детьми следует установить индивидуальное шефство. В нашей школе есть единичные случаи такого шефства. Комсомолец Соколов Вячеслав, агент госстраха, взял шефство над учеником 6«а» класса Пакичевым Сашей. Его часто можно видеть в школе, он приходит к Саше

домой, старается помочь ему в подготовке уроков. Очень хочется, чтобы случаи индивидуального шефства стали обычным делом в нашей школе. Этим вопросом надо заняться комитету комсомола села. Это почетное и очень интересное дело для комсомольцев. И стоит взяться за него не жалея ни сил, ни времени.

Только совместные усилия школы, семьи и общественности могут дать блестящие результаты в деле воспитания молодого поколения. Это наше будущее и мы за него в ответе.

Л. ЮДИНЦЕВА,
преподаватель Тоншаевской средней школы.

БЕЗЗАБОТНЫЙ

Бригадир колхоза «Труд»
В стуле развалился.
И отдался дремоте.
Храпом разразился.
Солнце мартовское лоб
Очень припекало.
Вскинул руку, крикнул: «Стоп!»
А весна настала.
Это только сны пока,
А весна настала.
Кузнеца еще рука
Молот не держала.
Трактор месяц колесит
К мастерской районной:
Тракторист то пьет, то спит.
Человек спокойный.
Просыпается медведь.
Облизывая лапу.
Только спит весной Титов.
Отдаваясь храпу.
С. КАРГАПОЛЬЦЕВ.

ИЗ ЗАЛА СУДА

СКОЛЬКО СТОИТ ШАПКА?

В конце ноября 1970 года 18-летний Маматов Шафигулла по разрешению своих родителей поехал в гор. Горький с тем, чтобы купить там себе пальто. Пальто он купил и еще показал родителям шапку из меха енотовидной собаки. На вопрос своего отца Маматова Заки: «Где ты взял такую мохнатую шапку?» — Шафигулла ответил: «Купил в Горьком на рынке за 55 рублей!».

Но дело было совсем иначе. Мягко говоря, Шафигулла своему отцу сказал неправду. Он в середине ноября со своими товарищами находился на перроне ст. Тоншаево. В это же время в ожидании поезда сошел пассажир — Киров на перроне стоял пассажир Кудрявцев, на голове которого была шапка-ушанка из меха енотовидной собаки с длинным ворсом.

Маматову шапка Кудрявцева понравилась, и он решил завладеть ею любой ценой.

В момент посадки в вагон Маматов сорвал с головы Кудрявцева шапку и убежал. В связи с отправлением поезда Кудрявцев не мог преследовать Маматова, который, придя домой, шапку спрятал, не сказав об этом родителям, а затем выдвинул версию о ее покупке на рынке в гор. Горьком. Но сколько веревочке не виться, а конец ей будет. Так и с преступлением Маматова.

20 января 1972 года Кудрявцев находился по служеб-

ным делам в пос. Шайгино, где случайно встретил Маматова, на голове которого была надеята похищенная шапка. Кудрявцев опознал Маматова и свою шапку, о чем заявил в отдел милиции. И вот Маматов 5 апреля с. г. держит ответ перед судом.

На вопрос суда о том, что заставило Маматова совершить данное преступление, он ответил: «Шапка мне очень понравилась, поэтому и решил ее сорвать с головы неизвестного для меня мужчины!»

На основании ст. 145 ч. 1 УК РСФСР, предусматривающей ответственность за грабеж, суд лишил Маматова свободы на два года, но, учитывая его молодой возраст в момент совершения преступления, личность и положительные производственные характеристики, счел возможным его перевоспитание без изоляции от общества, но в условиях осуществления за ним надзора.

Суд применил ст. 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 12 июня 1970 года «Об условном освобождении к лишению свободы с обязательным привлечением к труду» и данную меру Маматову определил условной с обязательным привлечением его на срок назначенного наказания к труду в местах, определяемых органами, ведающими исполнением приговоров.

В. БАРЫШЕВ,
народный судья.



С 7 по 22 апреля в Праге проводится чемпионат мира и Европы по хоккею с шайбой. Игры пройдут в два круга. В соревнованиях принимают участие сборные национальные команды Чехословакии,

СССР, Швеции, Финляндии, ФРГ, Швейцарии.

На снимке: сборная СССР по хоккею с шайбой.

Фото В. Ун Да-сина.

(Фотохроника ТАСС).

Телевидение

Среда, 19 апреля

15.45 — «В мире науки и техники». 16.30 — «Беседы о воспитании». 17.30 — «Объектив». 18.10 — «Нэйк и белка». Художественный фильм. 18.30 — «Наука сегодня». 19.00 — Международная встреча по футболу. Сборная СССР — сборная Перу. 20.45 — Л. Бетховен — «Лунная соната». 21.00 — «Время». 21.30 — «Мастера экрана». Народный артист СССР Б. Андреев. 22.45 — Концерт. (Ца. тел.).

Четверг, 20 апреля

9.45 — Для школьников. «Пионерия на марше». 10.15 — «Счастье Анны». Художествен-

ный фильм. 11.35 — «Липецкие встречи». 12.05 — «Музыкальная афиша». 16.00 — «М. Шолохов — «Поднятая целина». Ведет передачу писатель Ю. Лукин. 17.00 — Для школьников. «Веселый Карандаш и его друзья». (Ца. тел.). 18.10 — «В Шуше, у подножия Саян». Документальный телефильм. 18.25 — «Ленинский университет миллионов». 18.55 — Чемпионат мира по хоккею. СССР — ЧССР. (Ца. тел.). 21.15 — «Время». 21.45 — Кубок обладателей кубков по футболу. Полуфинал. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Берлин). 23.15 — Чемпионат мира по хоккею. Швеция — Финляндия. 2-й и 3-й периоды. (Ца. тел.).

Кино

Среда, 19 апреля

Тоншаевский ДК — «Пока ты со мной» в 20.00
Шайгинский ДК — «Антрацит» удлинённый в 19.00
Ломовской клуб — «Сезон любви» в 19.30
Ошминский ДК — «Капитан «Корда» в 19.00

Четверг, 20 апреля

Тоншаевский ДК — «Пока ты со мной» в 20.00
Шайгинский ДК — «Капитан «Корда» в 16.00, 19.00
Кинотеатр «Нива» — «Сезон любви» в 19.30
Ошминский ДК — «Горные мстители» 1-2 серии в 19.00

КНИЖНАЯ ПОЛКА

В Тоншаевский книжный магазин поступили новые книги:

В. Лапин. «На пути к трем дням».

В. Юго. «Девяносто третий год».

Н. П. Каманин. «Летчики и космонавты».

С. А. Ваупшасов. «На тревожных перекрестках».

И. Гильманов. «Календарь садовода».

Б. А. Попов. «Садоводу-любителю».

Г. К. Русаков. «Планирование и организация работы хозрасчетных бригад и ферм».

С. Е. Васильевский. «Краткий справочник тракториста».

М. А. Варун. «Справочник по финансово-экономическим учетам».

Магазин выдает подписчикам 6 том БСЭ.

О. СМЕРНОВА,
заведующая магазином.

Редактор **А. В. МАЛЬЦЕВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 321

Тираж 4070